
Interpelacja nr 7581 do ministra spraw wewnętrznych i administracji

w sprawie inicjatywy poselskiej wprowadzenia zmian do programu wieloletniego pod nazwą 
˝Narodowy program przebudowy dróg lokalnych na lata 2008-2011˝ stanowiącego załącznik nr 1 
do uchwały Rady Ministrów nr 233/2008 z dnia 28 października 2008 r. poprzez wprowadzenie w 
tymże programie pełnej procedury odwoławczej, w tym możliwości wniesienia skargi do 
właściwych sądów administracyjnych na ocenę punktową projektów beneficjentów ubiegających 
się o dofinansowanie w ramach ww. programu, przeprowadzonej przez wojewódzkie komisje 
oceniające, powołane przez właściwych wojewodów

   Szanowny Panie Ministrze! Działając w imieniu władz samorządowych wielu samorządów 
szczebla gminnego i powiatowego, pragniemy zwrócić Pana uwagę na wiele zastrzeżeń, jakie na 
nasze ręce spłynęły od wielu samorządów z terenu województwa lubelskiego, a dotyczących 
procedury oceny projektów ubiegających się o dofinansowanie w ramach ˝Narodowego programu 
przebudowy dróg lokalnych 2008-2011˝ stanowiącego załącznik nr 1 do uchwały Rady Ministrów 
nr 233/2008 z dnia 28 października 2008 r.

   ˝Narodowy program przebudowy dróg lokalnych 2008-2011˝ na terenie województwa lubelskiego 
cieszył się ogromnym zainteresowaniem. Suma wartości wszystkich projektów złożonych przez 
poszczególne samorządy wielokrotnie przewyższyła dostępną alokację środków przewidzianą na 
konkurs w 2008 r. Dlatego też znaczna cześć projektów nie otrzymała dofinansowania. Pojawiły się 
nadto liczne zastrzeżenia dotyczące sposobu przeprowadzonej oceny. Zgodnie z programem ocenie 
winny zostać poddane następujące kryteria:

   Kryterium 1 - wpływ realizacji projektu na poprawę bezpieczeństwa ruchu drogowego.

   Kryterium 2 - spójność drogi objętej wnioskiem z siecią dróg na obszarze województwa 
lubelskiego.

   Kryterium 3 - współpraca między jednostkami samorządu terytorialnego.

   Program nie zawiera żadnego uszczegółowienia i systematyki, jakie kwestie poruszone w 
projektach beneficjentów winny uzyskać dokładnie jaką ilość punktów. Stanowi on jedynie, iż za 
każde z kryteriów projekt może otrzymać do 10 punktów. Oceny punktowej dokonywały 
wojewódzkie komisje oceniające powołane przez właściwych wojewodów, w skład których 
nierzadko weszli nie tylko eksperci, ale i politycy. Jednocześnie program przewiduje jedyną drogę 
odwoławczą od oceny punktowej komisji w formie pisemnych zastrzeżeń, które podlegają 
rozpatrzeniu przez tę samą komisję w tym samym składzie w ciągu 7 dni.

   Tego typu rozwiązanie prawne, w naszej ocenie, nie daje możliwości pełnej obiektywnej 
weryfikacji oceny punktowej wniosku, nadto pozostawia duże pole do różnego typu nadużyć, 
ponieważ beneficjenci nie mają żadnej dalszej drogi odwoławczej. Tego typu procedura, w naszej 
ocenie, nie spełna ponadto konstytucyjnych zasad dostępności obywatela do sądu. Ze względu na 
powyższe niejasne i niepełne procedury nie pozostają zapewnione należyte standardy przy 
wydatkowaniu pieniędzy publicznych.

   Dlatego też kierujemy do Pana Ministra pytanie, a zarazem postulat: Ze względu na zasadność 
naszych postulatów, czy przewiduje Pan nowelizację ˝Narodowego programu przebudowy dróg 
lokalnych 2008-2011˝ stanowiącego załącznik nr 1 do uchwały Rady Ministrów nr 233/2008 z dnia 
28 października 2008 r. poprzez wprowadzenie w tymże programie pełnej procedury odwoławczej, 
w tym możliwości wniesienia skargi do właściwych sądów administracyjnych od oceny punktowej 



projektów beneficjentów ubiegających się o dofinansowanie w ramach ww. programu, 
przeprowadzonej przez wojewódzkie komisje oceniające powołane przez właściwych wojewodów?

   W wypadku pozytywnej odpowiedzi na powyższe pytanie zwracamy się o udzielenie informacji, 
czy podjęte zostały już jakiekolwiek prace legislacyjne w tej sprawie i czy zakończą się one przed 
ogłoszeniem kolejnego konkursu we wrześniu 2009 r.

   Z poważaniem
   Poseł Adam Gawęda
   Poseł Jerzy Rębek
   oraz grupa posłów
   Warszawa, dnia 22 stycznia 2009 r. 


